

# 以问促变，破项目推进之困

## ——州人大常委会对全州2025年攻坚项目推进情况进行专题询问

□ 记者 龚秋燕 谢凡

“针对攻坚项目资金保障，有哪些具体管用的措施？”

“我州文旅投资下滑的主要原因是什么？相关部门是如何抓实文旅项目投资投资的？”

“针对我州产业投资大幅下滑的实际，投资促进部门将如何提高招商项目的成功率和落地率，为扩大有效投资提供‘源头活水’？”

6月27日上午，州十五届人大常委会第二十四次会议举行联组会议，对全州2025年攻坚项目推进情况进行专题询问。现场，9位州人大常委会组成人员、人大代表就全州2025年攻坚项目

推进工作中存在的问题和主要矛盾，进行了一个个直击要害、一针见血的“辛辣”提问，州政府和相关部门负责人直面问题，认真作答，客观分析了全州攻坚项目推进工作中存在的问题，作了详尽回复，并表示将全力以赴推动项目落实。

州文化和旅游局党组书记、局长杨学泉表示：“州文旅局将及时研究国家政策，全力向上争取项目资金；切实加强统筹协调，深入一线督促指导，全力推进项目落地；充分发挥大理旅游资源优势，积极开展招商引资；加强项目策划和包装，配合县市区扎实做好项目前期工作，为文旅投资奠定基础。”

州投资促进局党组书记、局长

董建勋表示：“投促部门将聚焦招商引资主责主业，着力抓实基础工作，摸清家底，抓好招商推介和项目洽谈，抓好工作联动和信息共享，提升服务水平，优化营商环境，力争今年全州招商引资州外和省外资金到位率、实际外资到位率、新签约项目数量和落地率均有较好增长。”

此次询问会在“一问一答”中，问出了对实施项目攻坚行动的关切之情和迫切之盼，答出了奋力推进项目攻坚行动的责任担当和信心决心，达到了聚焦问题、凝聚共识、推动发展的目的。参会的其他州人大常委会组成人员、人大代表一致表示，将进一步强化政治担当，忠实履职尽责，聚力攻坚克难，奋力推动全州项目攻坚取得扎实成效。

州十五届人大常委会委员、大理市人大常委会主任王梅芬说：“这次专题询问有深度、有精度、有辣度，人大监督的针对性很强、力度很大、质量很高。大理市人大将以此次专题询问会为新起点，站在政治高度和全局高度，最大限度发挥好‘联动监督+专题询问’‘联动监督+三问一评’模式的叠加效应，在拼项目、拼发展、拼落实中展现人大担当、贡献人大力量。”

州十五届人大常委会委员、云南星震律师事务所律师郭文丽说：“这次专题询问为项目推进找准了‘病症’、开出了‘药方’。我将不断强化履职担当意识，提升履职质效，为全州攻坚项目推进贡献力量。”

# 鹤庆县——以监督之力 解决群众急难愁盼问题

□ 通讯员 崔镜润 羊银

清晨，在鹤庆县龙开口镇米米村渡口，一艘满载乘客的渡船缓缓驶出，打破了金沙江江面的平静。

“我们村民只需交20元，便能全年通行，太划算了。”“30元渡车费，帮我节省了2个多小时的行程时间和油费。”“这大船能载人、载车、载货，给我们的生活带来了很大便利。”……随着米米村渡口渡船更新改造项目的建成，这个曾因渡船老旧、抗风浪能力弱、运营成本高而被人遗忘的渡口，重新热闹了起来。

随着群众身边不正之风和腐败问题集中整治专项工作的深入开展，龙开口镇在推进群众身边具体实事重点工作全面开展自查自纠中，发现米米村渡口无法满足群众生产生活及客运渡运需求等问题，鹤庆县纪委监委迅速响应，多方联动推动解决。

米米村渡口与丽江市永胜县涛源镇太板村隔江相对，渡口保障着村内3个自然村188户721人的生产生活需求，以及周边8000多名群众的日常往来需求。鹤庆县纪委监委接到情况反

映后，充分发挥“室组地”作用，深入一线开展调研，联合县交通运输局、县水务局等相关部门商讨，针对配套建设资金不足问题，积极向上级部门反映，争取到中国船舶集团帮扶资金112万元，实施米米村渡口渡船更新改造项目。

2024年9月，米米村渡口渡船更新改造项目启动。项目推进中，鹤庆县纪委监委围绕项目核心要素，对参建单位进行“四位一体”监督交底。同时，米米村村务监督委员会充分发挥“前哨”作用，聚焦资源配置、运营监管、廉洁用权等方面做好常态化日常巡查。2024年12月3日，中国船舶集团援建渡船正式投入运行，新渡船核定载客量40人，一次可载轿车6至8辆，极大方便了周边群众的出行，降低了群众生活生产成本，渡口客流量明显增多。

“新渡船不仅方便群众出行，还带动了当地经济发展。”米米村党总支书记于双弟介绍，截至目前，渡船共运送乘客超7800人次、车辆超3600辆次；村级集体经济从5000元增加至69000元；周边群众农产品实现日产销，群众的经济收入明显提高，获得感、幸福感显著提升。

# 巍山县完成2025年耕地 地力保护补贴发放 2951万元直达69771户农民

本报讯(通讯员 顾正林) 近日，巍山县及时完成2025年耕地地力保护补贴发放工作，69771户农民按时领到了2025年耕地地力保护补贴。今年，该县纳入补贴范围耕地35.31万亩，按每亩83.57元补贴标准核算，2951万元资金已通过“一卡通”管理系统直接发放至农户社保卡金融账户。

作为国家强农惠农政策的重要内容，耕地地力保护补贴直接关系到农民切身利益和国家粮食安全。2016年，国家全面推行农业“三项补贴”政策改革，将以往的粮食直补、农资综合补贴、农作物良种补贴合并为农业支持保护补贴，支持耕地地力保护和粮食适度规模经营。从2022年开始，惠民惠农财政补贴资金要求通过“一卡通”管理系统直接

发放至农户社保卡金融账户，并第一时间通过短信通知收款农户。巍山县财政局及时推进部门协作，保障系统平台服务，在各乡镇、村组和代理金融机构的配合下，每年均按上级要求时限完成全部耕地地力保护补贴和实际种粮农民一次性补贴发放兑付任务。在发放程序上，严格落实村组公示制度，广泛接受群众监督，杜绝违规虚报冒领。

据悉，2022年7月至2025年6月，巍山县累计发放耕地地力保护补贴和实际种粮农民一次性补贴13221万元，人均领取1800多元，让种粮农民收益得到了保障。此外，农机购置补贴、农业保险保费财政补贴等各项惠民惠农政策协同发力，有效调动了农民从事农业生产的积极性和主动性。

# 宾川县在金牛镇全面推行生猪 定点屠宰并开展联合整治行动

本报讯(通讯员 周志彬 洪洪斌) 近期，宾川县在金牛镇全面推行生猪定点屠宰，按照《金牛镇集中开展生猪定点屠宰和猪肉市场销售联合整治工作方案》要求，自6月21日起，金牛镇生猪定点屠宰工作进入集中整治阶段。

据悉，县、镇两级成立生猪私屠滥宰和市场销售监管2个联合整治专班，聚焦问题症结、关键环节、重点领域，集中时间、集中力量开展联合整治行动，重点对进入市场销售和进入市场销售2个环节进行集中整治。对从事私屠滥宰活动的，由县农业农村局依据《生猪屠宰管理条例》相关规定立案查处，捣毁私屠滥宰窝点、灶台等。对未经检验检疫或者检验检疫不合格的猪肉上市销售情况，尚不构成犯罪的，由县市场监管局依据《中华人民共和国食品安全法》相关规定立案查处，没收未经检验检疫或者检验检疫不合格的猪肉(由宾川聚生生猪定点屠宰公司负

责扣押猪肉储存、保管);应当追究刑事责任、构成犯罪的，或者妨碍行政执法的，由县公安局依据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国治安管理处罚法》侦办和查处。

金牛镇在做好辖区内生猪销售产地检疫、政策宣传和信访维稳工作的基础上，将积极配合县联合整治专班依法依规严厉查处私屠滥宰违法违规行为，协助捣毁窝点、灶台，配合查处生猪产地检疫运输环节的违法违规行为，确保联合整治工作稳步推进并取得实效。

此次金牛镇生猪定点屠宰和猪肉市场销售联合整治工作计划于2025年7月30日前完成。后续，各责任部门与金牛镇将总结整治工作经验，建立完善链条、各环节监管长效机制，并以点带面逐步推广到全县各乡镇，实现生猪定点屠宰全覆盖，进一步规范猪肉市场销售，最大限度消除食品安全风险隐患，让百姓吃上“放心肉”。

# 漾濞县发挥资源优势建设绿美城市—— 城市景如画 幸福漾民心

□ 通讯员 沈菲 王旭伟 刘婷

近年来，漾濞县以城市更新为笔，以民生需求为墨，描绘出一幅“城在绿中、人在景中”的绿美画卷。通过持续推进基础设施提升和园林县城建设，依山傍水的生态公园、精巧精致的街角绿地不断涌现，不仅成为居民休闲的打卡地，更化作提升生活品质的“幸福密码”。

背靠巍峨苍山，坐拥悠悠漾濞江，雪山河水穿境而过，得天独厚的生态禀赋为漾濞城市建设奠定了坚实基础。

漾濞县充分发挥资源优势，将雪山河蜿蜒的河滨带打造为雪融玉带体育运动公园。园内绿荫如盖，移步易景；小桥卧波、飞瀑潺潺、垂柳拂水，健身区、休闲区设施完备。每日晨昏，居民们或跑步健身，畅享清新；或结伴同游，定格美好；或临水嬉戏，感受野趣，漾濞人民开启了新的生活方式。“这里风景优美，是老年人休闲娱乐、锻炼身体的好去处，对身心健康都有益。每天来走走，心情也舒畅了。”居民马兰的感慨，道出了大家的心声。

除沿河而建的雪融玉带体育运动公园，漾濞县还巧借山势建成苍漾公园。园内大片的留白设计，巧解城市活动空间难题，如今已成为群众相约打球、共舞欢乐的好去处。

同时，漾濞县大力推进城市绿化建设，巧妙利用闲置街角，打造出22个独具特色的口袋公园，完成沿街沿路单位拆墙透绿及立体绿化20家，新增城市绿地39公顷。星罗棋布的公园绿地，



漾濞县雪融玉带体育运动公园成为群众休闲娱乐的好去处。(资料图片) [通讯员 穆荣杰 摄]

串联起便捷、丰富的休闲生活空间。“早晨到河滨公园散步、拍视频，晚上约伙伴去苍漾公园跳舞，生活可丰富了。”居民马任美开心地说。

在推进绿美城市、绿美社区建设的同时，漾濞县坚持生态保护与传承并重，精心打造文化长廊，让群众在漫

步休闲的同时，还能触摸到城市历史文脉，感受深厚的文化底蕴。

“目前，县城建成区共有各类绿地142.5公顷，绿化覆盖面积146.45公顷，绿地率40.15%，绿化覆盖率41.25%，人均公园绿地面积19平方米，城市基础设施、绿化总量、生态环境、景观水平和管

理水平均得到明显提升。”漾濞县住房和城乡建设局和交通运输局副局长刘金明介绍，下一步，漾濞县将以创建国家园林城市为抓手，进一步转化资源优势，着力构建更完善的城市绿地系统与山水空间格局，不断提升县城品质和形象，让群众的获得感、幸福感更加充实。



水清岸绿、景色宜人的弥渡县平坝海湿地公园，成为群众的新晋打卡地。(摄于6月15日)

近年来，弥渡县扎实推进河湖治理，完成投资2.55亿元的水系连通项目及水美乡村试点项目建设，建成一批生态景观工程，其中，亚溪河获评省级绿美河湖，平坝海湿地公园成为群众的新晋打卡地。

[通讯员 罗兴武 摄]

# 大理州“扫黄打非”问题线索举报方式

大理州“扫黄打非”举报电话:0872-2313058 大理州“扫黄打非”举报邮箱:dlzshdfbgs@163.com

公益广告 简单生活 拒绝浪费 资源有限 珍惜共有 低碳生活 健康大理